
 

 

 

 

 

 

 
 

 نمره به حروف:                به عدد:   تجدید نظر  نمره  به عدد:             نمره به حروف:           نمره
 محل مهر و امضاء مدیر

 تاریخ و امضاء:                        نام دبیر:            تاریخ و امضاء:                     نام دبیر:

ف
ردی

 

بارم سؤالات
 

 ها بنویسید:عبارت زیر را به زبان منطق گزاره 1

 یا جای من اینجاست یا جای تو.
1 

Aمجموعه ۲ { , , , , , , } 1 2 3 4 5 6  1 را نداشته باشد؟ 3باشد اما  ۲و  1چند زیرمجموعه دارد که شامل  7

A اگر 3 = {x|x ∈ ℤ , x2 + 2x = 𝑩 و  {8 = {𝑥|𝑥 ∈ ℕ , 𝑥2 ≤ )مفروض باشند، مجموعه {4 B A ) A 
را  2

 مشخص کنید و سپس نمودار آن را رسم کنید.
1 

Aنقاط ۴ ( , )1 1،B ( , )2 Cو 1 ( , ) 1 ها را که احتمال انتخاب آن BCیا  AC, Aخط اند. یکی از سه پارهمفروض 2

 کدام است؟ ABکنیم. احتمال انتخاب باشد انتخاب میها میمتناسب با طول آن
1 

کنیم. شانس انتخاب هر عدد متناسب با باشد را به تصادف انتخاب می ۲22که کوچکتر از  3یکی از مضارب طبیعی عدد  ۵

 هم باشد؟ ۵عدد انتخابی مضرب تعداد ارقام آن عدد است. چقدر احتمال دارد 

1 

ای را به تعداد عدد کارت کارتی به تصادف انتخاب کنیم و سپس سکه ۵تا  1های کارت با شماره ۵فرض کنید از بین  6

 باشد چقدر است؟ 3بار رو بیابد احتمال اینکه شماره کارت خارج شده  ۲پرتاب کنیم اگر سکه 

1 

 1 شود. چقدر احتمال دارد در پرتاب دوم این اتفاق رخ دهد؟ 6مجموع اعداد رو شده  اندازیم تادو تاس را آن قدر می 7

داریم و همراه با دو مهره از رنگ مخالفش از ای به تصادف برمیمهره سیاه است. مهره 6مهره سفید و  ۵ای در کیسه 8

 آخر سفید باشد؟داریم. چقدر احتمال دارد مهره گذاریم، سپس مهره دیگری برمیکیسه کنار می

1 

کنیم و دو ای به تصادف انتخاب میسیاه است. کیسه 3سفید و  ۴سیاه و در دومی  ۴سفید و  3دو کیسه داریم، در اولی  9

 داریم. احتمال اینکه دو مهره همرنگ باشند چقدر است؟مهره از آن برمی

1 

Sفضای نمونه 12 { , , , , } 1 2 3 4 Bهایرا به مجموعه 5 { , }1 1 2 ،B { , }2 3 Bو 4 { }3 کنیم. افراز می 5

 باشد؟ B1کنیم. اگر این عدد فرد باشد، چقدر احتمال دارد متعلق بهانتخاب می Sعددی از 

1 

ای را به تصادف خراب است. جعبه ۴لامپ سالم و  8در دومی  خراب و 7لامپ سالم و  ۵دو جعبه داریم که در اولی  11

 اریم. اگر لامپ سالم باشد، چقدر احتمال دارد مربوط به جعبه دوم باشد؟دانتخاب کرده و لامپی را برمی

1 

اینکه آموز به تمام سوالات به تصادف پاسخ دهد، احتمال سوال مطرح است. اگر یک دانش 8ای گزینه ۴در یک آزمون  1۲

 سوال پاسخ درست داده باشد چقدر است؟ 3فقط به 

1 

ها بدون جایگذاری مجدد نویسیم و به تصادف و پشت سرهم دو کارت از بین آنکارت می ۵را روی  ۵تا  1اعداد  13

 شود کدام است؟ 6داریم. احتمال اینکه مجموع اعداد روشده برمی

1 

 1 آید؟چه عاملی به دست میضرب کنیم  122اگر فراوانی نسبی را در  1۴

 2از  1صفحۀ 

 نام و نام خانوادگی: ..........................

 یازدهم ریاضی مقطع و رشته:

 ...........................................نام پدر: 

 .شماره داوطلب: ..............................

 صفحه 2 تعداد صفحه سؤال:

 

 جمهوری اسلامی ایران

 آموزش و پرورش شهر تهران کل اداره ی

 تهران 12اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطقه 

 حافظسرای دانش واحد  پسرانهدبیرستان غیردولتی 

 0911-0011سال تحصيلی  دومنوبت ترم  پایانآزمون 

 آمار و احتمالنام درس: 

 یوسف باقری  نام دبیر:

 30/1033 / 11 امتحان:  تاریخ

 / عصرصبح 30:  03  ساعت امتحان:

 دقیقه 123مدت امتحان : 



ف
ردی

 
بارم سؤالات

 

 1 را بیابید. aاست. مقادیر ممکن برای  ۲1برابر  a ،3 ،۵، 1۲، 19، 11های دامنه تغییرات داده 1۵

16 

 

 

 

 

 

 

 

و نمودار  توپ پارچه است. فراوانی و فراوانی نسبی را تعیین کرده 72ها در جدول زیر مربوط به بررسی تعداد زدگی

 ای فراوانی را رسم کنید.میله

 هاداده درصد فراوانی نسبی

۲2 2 

62 1 

12 ۲ 

12 3 
 

1 

 1 شوند؟ نام ببرید.شناختی در چند نقش بررسی میدر روانشناسی سلامت متغیرهای روان 17

18 
nxهایمیانگین و واریانس داده x x

, , .. . ,  
1 23 3 3
2 2 2

هایضریب تغییرات داده باشد.می 1و  9به ترتیب  

nx , x , , x  1 26 1 6 1 6  کدام است؟ 1

1 

 1 را به دست آورید. 1، 1، 1، 1، 1، 1، 1، 1، ۲های میانگین و واریانس قبل از چارک اول، درون جعبه و بعد از چارک سوم داده 19

 13ها است. اگر میانگین تمام داده 1۵و  7 های دو طرف جعبه به ترتیبداده آماری، میانگین داده ۲2ای در نمودار جعبه ۲2

 های داخل جعبه کدام است؟باشد، میانگین داده

1 

 «سوالات امتیازی » 

 دهآموزان شهر تهران را برای هر مدرسه مورد بررسی قرار دهیم. خواهیم میانگین نمرات ریاضی دانشدر یک تحقیق می ۲1

 گیری چیست؟کنیم. مشخص کنید واحد آماری، جامعه آماری، نمونه و روش نمونهمدرسه به تصادف انتخاب می

1 

هایی دوتایی برای برآورد میانگین جامعه انتخاب است. نمونه ۴، 7، 12، 13، ...، 621های یک جامعه آماری به صورت داده ۲۲

 نمونه با میانگین جامعه یکسان برآورد شود چقدر است؟کنیم. مشخص کنید احتمال اینکه میانگین می

1 

نفر  16ای تصادفی شامل آموزان سال جاری را بداند. او نمونهمند است میانگین نمره ریاضی دانشای علاقهمدیر مدرسه ۲3

است. در بازه بوده  ۵/1است. انحراف معیار بررسی نمره ریاضی در قبل  17ها کند که میانگین ریاضی آنانتخاب می

 میانگین نمره ریاضی را محاسبه کنید. %9۵اطمینان 

1 

 2از  2صفحۀ 

 

 نمره 20جمع بارم : 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 
 

 

                                                                                         محل مهر یا امضاء مدیر                                                         راهنمای تصحیح ردیف

 ، در نتیجه:منظور این عبارت این است که جای من و تو با هم، اینجا نیست 1

𝑝 =  جای من اینجاست

𝑞 = جای تو اینجاست
} ⟹∼ (𝑝 ∧ 𝑞) ≡∼ 𝑝 ∨∼ 𝑞 

 

4هاهستند که با آن 4، 5، 6، 7را کنار گذاشته با بقیه اعضا زیرمجموعه بسازیم. بقیه اعضا  3و  2، 1در این حالت باید  2
زیرمجموعهه   16یعنی  2

 شود.ساخته می

 

3 

 

 

 

 

 

 

 A { , } , B { , }  4 2 1 2 

 A { ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}    
2

4 4 4 2 2 4 2 2  

 B A { ( , ) , ( , ) , ( , )}  1 4 1 2 2 2  

 ( B A ) A { ( , ) , ( , )}    
2

1 4 1 2  

 

 کنیم:ها را حساب میخطابتدا طول هر کدام از پاره 4

 A B ( ) ( )     
2 2

1 2 1 1 5  

 A C ( ) ( )     
2 2

1 1 2 1 5  

 B C ( ) ( )      
2 1

1 2 2 1 18 3 2  

 حال داریم:

 P ( A B ) P ( A C ) P ( B C )   1 

 x x x x    


1
5 5 3 2 1

2 5 3 2
  

 x
  

   
 

1 2 5 3 2 2 5 3 2 2 5 3 2

2 0 1 8 22 5 3 2 2 5 3 2
  

 برابر است با: ABخط پاره بنابراین احتمال انتخاب

 
( )

P ( A B ) x
 

  
5 2 5 3 2 1 0 3 1 0

5
2 2

  

 

 تهرانآموزش و پرورش شهر  کل اداره ی

 تهران 12ه اداره ی آموزش و پرورش شهر تهران منطق

 پسرانه سرای دانش واحد حافظ دولتیغیر  دبیرستان
 

 0911-0011سال تحصيلی  سؤالات پایان ترم نوبت دوم کليد

 آمار و احتمالنام درس: 

 یوسف باقرینام دبير: 

 19/0011/  01تاریخ امتحان: 

 / عصرصبح  13:91ساعت امتحان: 

 دقیقه 021مدت امتحان: 



 فضای نمونه به صورت زیر است: 5

 S { , , , , , } 3 6 9 1 2 1 9 8 

 رقمی عبارت است از:تعداد اعداد یک رقمی، دو رقمی و سه 

   تعداد اعداد یک رقمی 3

 


  
9 9 1 2

1 3 0
3

 تعداد اعداد دورقمی 

 


  
1 9 8 1 0 2

1 3 3
3

 تعداد اعداد سه رقمی 

 پس داریم:

 x x x x x        
1

3 3 0 2 3 3 3 1 1 62 1
1 62

  

 باشد:هستند به صورت زیر می 3که مضارب  5مضارب 

 A { , , , } | A |


    
1 9 5 1 5

1 5 3 0 1 9 5 1 1 3
1 5

  

 تای آن سه رقمی هستند. بنابراین:7تای آن دو رقمی و 6که 

 P ( A ) x x x x x         
1 11

6 2 7 3 12 21 33 33
1 62 54

  

6 

 

 𝑃(𝐴|𝐵) =
𝑃(𝐴⋂𝐵)

𝑃(𝐵)
=

هم کارت شماره 3 هم سکه 2 بار رو

سکه 2 بار رو
  

 

1

5

1

5

  

3 3
28 8

4 2 4 2 7

3 3 2

  

 اگه سکه دو بار رو بیاید حالات زیر را داریم:

بار رو و کارت  2یا سکه  3بار و کارت عدد  2یا سکه  4بار و کارت عدد  2یا سکه  4ارت عدد بار رو و ک 2یا سکه  5بار رو و کارت عدد  2سکه 

 بیاید. 1بار و کارت عدد  2یا سکه  2عدد 

 P ( B )

       

       
       

         
2 3 4 5

2 3 4 5

2 2 2 51 1 1 1 1
0

5 5 5 5 52 2 2 2
 

  P ( B )        
1 1 1 3 1 6 1 1 0

5 4 5 8 5 1 6 5 3 2
  

 P ( B ) ( )
  

       
1 1 3 6 1 0 1 8 12 12 10 1 42

5 4 8 1 6 3 2 5 32 5 32
 

 



}حالت: مجموع دو تاس 5  7 ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 1 5 5 1 2 4 4 2 3 3 6  

 نشود. 6حالت: مجموع دو تاس  31

 های مختلف باشد:شدن در پرتاب 6پیشامد مجموع  iAنشود، اگر 6شود باید در پرتاب اول  6برای اینکه در پرتاب دوم مجموع 

 P ( A A ) P ( A ).P ( A | A )     1 2 1 2 1 2

31 5 155

36 36 3 6
  

 کنیم:احتمال خواسته شده را به صورت زیر محاسبه می 8

Pمهره اول سفید باشد مهره دوم سفید باشد مهره اول سیاه باشد هره دوم سفید باشدم  ( A )  

      
5 4 6 3 38 19

11 8 11 8 88 44
  

 وریم:آاحتمال خواسته شده را به صورت زیر به دست می 9

Pاحتمال انتخاب کیسه اول احتمالاً همرنگ بودن دو مهره در کیسه اول  ( A )  

 احتمال انتخاب کیسه دوم احتمال همرنگ بودن دو مهره در کیسه دوم 

 . .

          
           

                
      

      
      

4 3 4 3

2 2 2 21 1 1 6 3 1 6 3 9 3

2 2 2 2 1 2 2 1 2 1 77 7

2 2

  

 

Pخواهیمباشد، پس می Aکنیم پیشنهاد انتخاب عدد فرد فرض می 11 ( B | A توانیم احتمال خواسته را حساب کنیم. طبق قاعده بیز می 1(

 شده را به صورت زیر محاسبه کنیم.

 
P ( B ).P ( A | B )

P ( B | A )
P ( B ).P ( A | B ) P ( B ).P ( A | B ) P ( B ).P ( A | B )


 

1 1
1

1 1 2 2 3 3
  

 


  
 

    

2 1
2 15 2

2 1 2 1 1 2 2 2 3
1

5 2 5 2 5

  

 کنیم:درختی را برای مسئله به صورت زیر رسم می ابتدا نمودار 11

  
 احتمال خواسته شده عبارت است از:

𝑃 (سالم بودن|از جعبه دوم بودن) =
𝑃(سالم بودن⋂ از جعبه دوم بودن)

𝑃(سالم بودن)
 

 


 

  

1 8
82 1 2

1 5 1 8 1 3

2 1 2 2 1 2

  



12 
 p (A ) ( ) ( )

 
  
 

3 58 1 3

4 43
  

 
1

4
 احتمال درست جواب دادن 

 
3

4
 احتمال غلط جواب دادن 

حالت به صورت  21دهد، پس فضای نمونه دارای ( رخ نمی3، 3جا شدن اعداد مهم است اما عدد تکراری مثل )دقت شود در این حالت جابه 13

 زیر است:

 S { ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , , ( , )} 1 2 1 3 1 3 1 4 1 5 2 1 2 3 5 4  

 و فضای مطلوب برابر است با:

 A { ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 1 5 2 4 4 2 5 1  

 پس:

 P ( A )  
4 1

20 5
  

 درصد فراوانی نسبی 14

 گیریم.دو حالت زیر را در نظر می 15

 m a x m inx a , x a a       3 3 2 1 2  حالت اول 4

 m a x m inx , x a a a        1 9 1 9 2 1  حالت دوم2

16 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ب زیر پیدا کنیم و سپس نمودار را توانیم از روی درصد فراوانی نسبی، مقادیر فراوانی و فراوانی نسبی را به ترتیبا توجه به جدول داده شده می

 رسم کنیم.

 هاداده درصد فراوانی نسبی فراوانی نسبی فراوانی

/  0 2 70 14  
/

2 0
0 2

1 0 0
  

21 1 

/  0 6 70 42  
/

60
0 6

1 0 0
  

61 1 

/  0 1 70 7  
/

1 0
0 1

1 0 0
  

11 2 

/  0 1 7 7  
/

1 0
0 1

1 0 0
  

11 3 

 

 

 در دو نقش: 17

 های جسمانیعامل ایجاد بیماری -1

 های جسمانیپیامد بیماری -2



18 
ixهای به صورتبرای اینکه داده

 3
2

ixهای به صورتبه داده  6 واحد کم کنیم،  37ضرب کرده و  12ها را در تبدیل شود باید آن 1

 زیرا:

 i
i i

x
( ) x x      1 2 3 3 7 6 3 6 3 7 6 1
2

 

 پس میانگین جدید برابر است با:

 x      12 9 37 108 37 71  
 و واریانس جدید برابر است با:

 ( )     
2 2

12 1 12  

 ا:بنابراین ضریب تغییرات جدید برابر است ب

 C V
x


 

1 2

7 1
  

19  

Q Q
Q

, , , , , , , ,


 

1 3
2

1 11

1 1 1 1 1 1 1 1 2  

 𝑄1داده های قبل از ⟹ 1 , 1 ⟹ 𝑥 = 1 , 𝜎2 = 1   

⟹ داده های درون جعبه 1,1,1,1,1 ⟹  𝑥 = 1 , 𝜎2 = 1 

𝑄3 داده های بعد از ⟹ 1,2 ⟹ {
𝑥 = 1/5                        

𝜎2 =
1/25+1/25

2
= 1/25

 

   

21 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ست.داده بعد از جعبه موجود ا 5داده درون جعبه و  11داده قبل از جعبه،  5داده داریم،  21با توجه به اینکه 

  iaهای قبل از جعبه:داده

  ibهای درون جعبه:داده

  icهای بعد از جعبه:داده

{
⟹ برای داده های قبل از جعبه ∑ 𝑎𝑖 = 5 × 7 = 35

⟹ برای داده های بعد از جعبه ∑ 𝑐𝑖 = 5 × 15 = 75
⟹ ∑ 𝑎𝑖 + ∑ 𝑐𝑖 = 35 + 75 = 111 

   

 میانگین کل برابر است با:

 
i i i i i

i i

x a b c b
x b b

n n

  
        
    

 
1 1 0

1 3 2 6 0 1 1 0 1 5 0
2 0

  

 ها برابر است با:باشد، پس میانگین آنمی 151 های جعبهیعنی مجموع داده

 ib
b

n
  
 1 5 0

1 5
1 0

 

ای است که انتخاب شده و مدرسه 11باشد. نمونه دقت کنید که در این بررسی واحد آماری مدارس است و جامعه آماری کل مدارس تهران می 21

 باشد.گیری به صورت تصادفی میروش نمونه

 



naو ضابطه 3ورت یک تصاعد حسابی با قدر نسبت ها به صداده 22 n 3  است، تعداد جملات برابر است با: 1

 na n n n      3 1 6 0 1 3 6 0 0 2 0 0  

 داده موجود است. 211یعنی 

 میانگین جامعه برابر است با:

 
( )

  
   

200
4 601

4 7 601 6052
200 200 2

  

هاهای دوتایی که میانگین آنتعداد نمونه
60 5

2
 ها عبارتند از:است؛ زیرا این نمونه 111شود برابر  

 ( a , a ) , ( a , a ) , , ( a , a ) n 1 2 0 0 2 1 9 9 1 0 0 1 0 1 1 0 0  

 پس احتمال خواسته شده برابر است با:

 P ( A )  
100 1

200 2
  

 نویسیم:رابطه برآورد را به صورت زیر می 23

 
/ /

x x
n n

   
          

2 2 2 1 5 2 1 5
17 17

16 16
 

 / /        
3 3

17 17 1 6 2 5 17 75
4 4

  

 امضاء:   یوسف باقری نام و نام خانوادگی مصحح :  نمره 20جمع بارم :

 

 


